

用心用情 服务高质量发展

通讯员 胡昌清 罗闻慧

本报讯 近年来,丽水公安以“公安大脑”建设为依托,打造“共富警务”“生态警务”“共治警务”。

在打造法治化营商环境、护航现代化产业体系建设过程中,丽水公安机关聚焦新产业、新业态、新模式,做到“有呼必应、无事不扰”,坚持打击靠前、防范靠前、服务靠前,努力让企业和企业家在丽水安心经营、放心投资、专心发展。

丽水公安机关深入推进“昆仑”“净网”“云剑”“断卡”等专项行动,向网络犯罪、生态环境犯罪、侵犯知识产权犯罪等新产业、新业态、新模式中的突出违法犯罪活动发起攻势。今年以来共破获各类经济犯罪案件87起,抓获犯罪嫌疑人404人,挽回经济损失10759.00万元。其中破获侵犯知识产权犯罪案件10起,挽回经济损失1000余万元。

丽水公安还聚焦企业安全和发展需求,持续深化“一企一警”工作机制,设置“项目警长”,为企业提供知识产权保护、查找安全漏洞、保障信息安全等全链条服务。推行柔性执法,深化落实“首次不罚”“轻微免罚”机制,推动全事项“一网通办”。

经侦部门加大涉企犯罪案件清理力度,2023年涉企挂案清理率达100%。

丽水公安聚焦当地发展所需、企业所急、群众所盼,不断拓展便民利企新举措、新场景。同时,依托“公安大脑”建设,研发“绿野寻踪·生态保护”“浙丽守未”“丽水易拍”“丽道安”等场景应用,严厉打击电信网络诈骗、盗窃、非法捕猎等违法犯罪行为,全面护航重大项目建设。其中,今年11份案例入选“新时代‘枫桥经验’与平安建设创新案例(2023)”精品案例与优秀案例。

丽水公安机关坚持“经济社会发展到哪里,公安机关就服务保障到哪里”的理念,出台优化营商环境服务企业发展若干措施等文件,组织开展为民服务办实事,全力服务丽水营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

在服务质量、惠民项目上做“加法”。“丽水公安政务服务平台”上线,今年1月至11月,平台办件总量185.7万件,群众满意率达99.85%。

在审批环节、办理时限上做“减法”。持续深化特种行业许可告知承诺制度,丽水市民宿正常营业的有2076家,公安机关开展日常治安管理工作,落实场所做好“四实”登记、未成年人入住“五必须”,落实人防物防技防,提供送证上门、远程技术指导、“花园码”等便民措施。

在提升人民群众获得感上做“乘法”。推动户籍窗口全覆盖入驻县级政务服务大厅,今年以来通过互联网办理户籍业务19.7余万笔;“拍照一件事”落地以来,全市车管所拍照点位已免费服务60740人次;今年以来驾驶证延期办惠及2250人。

筑牢安全屏障

通讯员 程玲

本报讯 近日,苍南县霞关镇应急办、消防站、共富委的工作人员和村干部开展电动自行车消防安全宣传,切实减少电动自行车火灾事故的发生。工作人员在辖区内店铺门口、充电桩集中点、楼道过道处等电动自行车停靠集中区张贴消防安全相关标识,向居民讲解充电注意事项,提醒居民严禁占用消防通道、走道、楼梯间等公共区域充电,严禁私拉乱接电线充电等违法行为。

守护最美“夕阳红”

日前,金华市婺城区委政法委联合蒋堂镇政府、塔石乡政府、婺城公安分局蒋堂派出所的干部、民警、志愿者,深入偏远山区,以空巢老人这一群体为重点,通过拉家常的方式,向老人介绍了什么是邪教、邪教的危害及如何防范邪教,并结合宣传展板、宣传资料提醒老人要加强自我保护。

通讯员 斯旭聪 吴景生



反诈宣传零距离

近日,诸暨市城东派出所民警深入辖区赵家村,利用老年人休息娱乐时间,坐在他们身边唠嗑,宣传反诈知识。民警用通俗易懂的语言向老年人介绍常见的电信网络诈骗手段,提醒老年人提高警惕,不要随意透露自己和家人的重要信息,如遇可疑情况,多与家人商量或立即报警。

通讯员 黄纯熠 蒋建飞



治理有了“合伙人”

通讯员 张艳佳

本报讯 近日,杭州市余杭区仁和街道獐山社区举行“楼道CEO+小区董事会+社区合伙人”三项机制工作推进会,表彰了近30名活跃在居民生活中的楼道CEO、监督达人、矛盾调解达人、信息核查达人。

“现在的楼道宛如一个大家庭,在‘楼道CEO’的带动下,楼里大小事大家共同协商来解决。”谈起如今的生活,居民张荣丽高兴地说。她口中的“楼道CEO”,是由每幢楼居民自主投票选出来的,承担着楼里的大小事务。平日里,他们还发挥自身特长,协助做好网格日常工作,收集居民诉求、排查安全隐患、调解邻里矛盾等。今年以来,獐山社区通过建立“楼道CEO+小区董事会+社区合伙人”工作机制,引导居民从“旁观者”变为“参与者”,有效激发了居民自治活力,成为社区治理的“合伙人”。

反诈比武创佳绩

通讯员 郭恬恬

本报讯 近日,中国银行杭州市城东支行辖属东站支行青年员工卫勇,代表杭州市分行参加了杭州市打击治理电信网络诈骗犯罪技能比武大赛。经激烈角逐,在各部门专家评委的严格评选下,卫勇成功摘得青年组三等奖的好成绩。

比赛中,卫勇从杭州市分行“了解你的客户”防范体系出发,展开《了解客户深浅,方知账户进退》的主题演讲,同时结合近期辖内网点“警银联动”劝阻代他人转账的真实骗局为例,就分行防范电信网络诈骗行动进行了生动阐述。通过他的宣讲,展示了分行数据监测模型以及与各相关部门联动机制的创新工作。

下阶段,杭州市分行将会以比武为鉴推动各项反诈工作的落实,坚定对客户账户资金安全保护的决心和毅力,紧抓防范和治理电信网络诈骗犯罪条线的相关工作,配合“警银联动”机制,构筑新时代绿色健康金融环境。

亮剑虚假诉讼

通讯员 林慧慧

本报讯 为深入推进营商环境优化提升“一号改革工程”,温州市洞头区人民法院将构建虚假诉讼协同治理机制、破解虚假诉讼治理难点和堵点,作为加强法治化营商环境建设的一项创新性举措,切实保护民营企业和企业家合法权益,建设公平透明、可预期的法治化营商环境。

从立案开始,洞头法院构建从“事后惩处为主”到“立审执闭环管控”的防范打击格局。立案环节,要求签署诚信诉讼承诺书,强化虚假诉讼行为人身份甄别,并将排查信息随卷移送业务庭;审理环节,对立案移送的线索进行复核,对民间借贷、追索劳动报酬等易发多发领域实质性提高证明标准;执行环节,对案外人执行异议及复议、执行和解异常顺利、申请执行非诉法律文书等情形开展严格审查。同时,构建由“各自为战”到“政法部门联合惩治”的协同治理格局。法院内部成立防范和打击虚假诉讼工作专班,健全与公、检、司等部门的联合会商制度及跨部门日常沟通机制,形成联动打击合力。

对虚假诉讼“发现一起,严查一起,打击一起”。2023年以来,洞头法院已查处虚假诉讼案件15件,对14人次处以罚款99.6万余元,查处万案比69.04,排名全省第3,努力促进完善社会征信体系建设,共创一流法治化营商环境。

防治扬尘污染

通讯员 欧文

本报讯 今年10月,温州市瓯海区检察院在履行公益诉讼监督职责时发现,辖区内部分拆迁区域未设置围墙、未采取洒水抑尘措施,地块内未覆盖防尘滤网。周边居民反映,这里只要一刮风就漫天沙尘,严重影响市容市貌和周边空气质量。

针对这一问题,瓯海区检察院公益诉讼部门办案小组多次前往现场实地勘察,利用无人机航拍突破地形和空间限制,通过远程拍摄、近距离取景、数字计算等功能采集证据,并制作勘验笔录,进行立案调查。此后,检察院向所属街道及相关部门发出诉前检察建议,要求依法履行监督(属地)管理职责,采取有效措施防治扬尘,建立预防和整治相结合的长效监管和工作衔接机制。

对检察建议提出的问题,相关部门将辖区内的拆迁地块作为重点巡查项目,严格要求施工方进行湿法作业,并对部分路段进行硬化,铺设砂石及设置施工围栏。截至目前,所涉及拆迁区域已完成整改。

据介绍,检察院将切实发挥职能,全面加强生态环境领域公益诉讼工作,推进蓝天、碧水、净土三大保卫战,守护人民群众美好生活。

联手整治难题

通讯员 何挺

本报讯 今年以来,台州湾新区聚焦园区生产安全管理,主动担当作为,在落实各项安全监管措施上,坚持“严管就是对企业厚爱”的原则,把巡视问题整改融入到日常安全工作中,全力消除各类安全隐患。截至11月底,新区全面组织发动街道、相关部门以及网格力量,摸清辖区内相关重点问题底数,并多次开展联合整治行动,紧盯突出问题,做到问题不整改到位不停歇、隐患不排除到位不松劲,确保问题动态清零,坚决保障安全生产形势稳定,切实推动各项安全措施落实落地。